

Романюк А.Е.

Научный руководитель – к.ю.н. доцент каф. «Теория государства и права» Мамчун В.В.

*Владимирский Государственный Университет имени Александра Григорьевича и
Николая Григорьевича Столетовых
г. Владимир, ул. Горького, д. 87
E-mail: shura.evgenovna@mail.ru*

Виды правореализующего риска

Процесс реализации права неотделим от состояния общественных отношений, которые опосредуются правом через него. Соответственно риски, возникающие в различных областях общественной жизни, урегулированных правом, являются не только экономическими, предпринимательскими и т.п., но и рисками правореализующими.

Рассматривая правореализующий риск как одно из проявлений социального риска, мы видим, что и в целом ему присущи те же черты, которые характеризуют социальный риск: неопределенность, опасность, случайность, вероятность, альтернативность, вариантность, новаторство, творчество, противоречивость. При этом необходимо учитывать то, что существует множество различных представлений о понятии риска при отсутствии его единого общенаучного понятия. Это обусловлено, в частности, многообразием проявлений риска, в результате чего их достаточно сложно свести воедино в одном определении.

Учитывая, что риск является элементом деятельности по воплощению в жизнь правовых предписаний (правореализующей деятельности), проявления правореализующего риска можно классифицировать в зависимости от характера правореализующих действий, определяющих форму непосредственной реализации права. Соответственно, можно выделить риск, возникающий в процессе: соблюдения правовых запретов; риск как результат неисполнения возложенных обязанностей и риск как результат реализации предусмотренных законом прав.

Как правовое состояние риск характеризует правовое положение лица (субъекта правореализации) включает в себя совокупность существующих и вероятностных правовых связей данного лица с различными правовыми явлениями. В качестве этих явлений могут выступать права, обязанности, ответственность самого субъекта, а также права, обязанности и ответственностью других субъектов права. Они могут регулироваться нормами конституционного права (например, человек реализует свое право на жизнь), гражданского права (лицо реализует свое право на занятие предпринимательской деятельностью), уголовно-процессуального права (обвиняемый отказывается от юридической помощи защитника и есть риск того, что он не сможет самостоятельно реализовать свои права) и т. д.

Правовые статусы связаны с правоотношениями, урегулированными различными отраслями права. Следовательно, мы можем выделить виды правореализующего риска в соответствии с отраслями права, и, в наиболее обобщенном виде - риск в материальных и в процессуальных отраслях права.

Кроме того, в зависимости от конкретного правового статуса лица можно различать и другие виды правореализующего риска: например, в гражданско-правовых отношениях риск собственника, владельца, пользователя и др.

Не менее важен предмет правореализующего риска, который также может быть положен в основу классификации. Согласно данной классификации можно выделить материальный правореализующий риск (материальный ущерб, убытки) и интеллектуальный правореализующий риск (возникающий в процессе творческой деятельности).

Поскольку реализация права внешне выражается в определенном правовом поведении, то критерием классификации может выступить и форма правового поведения. Следовательно, необходимо разграничивать правореализующий риск, выражающийся в совершении активных действий и правореализующий риск, связанный с несовершением тех или иных действий (например, отказ от установки сигнализации на автомобиле). Соответственно это будут активный и пассивный правореализующий риск.

С учетом мотивации тех или иных действий можно выделить следующие виды

правореализующего риска. Правореализующий риск, который носит мотивированный, ситуативный характер является рациональным риском. В то же время, в ряде случаев лицо допускает так называемый иррациональный риск (например, прыжок с парашютом, скоростной спуск на лыжах в месте возможного схода лавины).

В зависимости от сферы, в которой проявляется правореализующий риск, можно выделить такие его виды, как риск в сфере политики, экономики, духовно-культурной сфере, сфере спорта и отдыха.

Можно предложить классификацию правореализующего риска в зависимости от того, что является его источником. Источниками риска могут быть как события, не зависящие от воли и сознания людей, так и деятельность человека. В последнем случае необходимо выделить противоправную деятельность и деятельность правопослушных лиц. Помимо этого, источником риска может стать непротивоправная деятельность, в результате которой есть вероятность причинения вреда (например, действия, совершаемые в ситуации крайней необходимости). В этой связи правореализующий риск можно рассматривать в качестве абсолютно объективного, относительно объективного и субъективного феномена.

Правореализующий риск сочетает в себе субъективные и объективные элементы. Субъективная его сторона связана с выбором вариантов поведения, осознанием того, что существуют как положительные, так и отрицательные вероятностей, оценкой возможных последствий. Объективная сторона риска заключается в выражена действиях субъекта и их возможными последствиями, которые не зависят от волеизъявления субъекта.

Таким образом, можно предложить несколько классификаций правореализующего риска: по характеру правореализующих действий, определяющим форму непосредственной реализации права; по правовому статусу субъекта правореализующего риска; по видом правового отношения (по отрасли права); по правовому статусу субъекта риска; по предмету правореализующего риска; по форме поведения; мотивами, интересами и целями.